

从数贸会看数字贸易如何影响你我生活

新华社记者 温章华 严轶楷 张璐



11月24日在第三届全球数字贸易博览会上拍摄的会弹钢琴的机器人。新华社记者 徐昱摄

在机器狗“导游”的引导和讲解中参观展览,用数字人民币支付1元购得现磨咖啡,参与场馆打卡活动领取限量数字藏品……正在杭州举办的第二届全球数字贸易博览会上,数字化的生活消费和公共服务体验随处可见。

随着数字技术全面融入生产生活,数字贸易点亮人们的美好生活,也成为我国塑造发展新优势、提升全球竞争力的重要引擎。

数贸会上买卖的是啥?

“数字技术的快速发展让人惊叹,这就是未来的模样!”在数贸会上,万事利丝绸智能设计体验馆,来自意大利的参会嘉宾韦内齐亚诺刚刚AI定制了一条带有杭州文化元素的专属丝巾,一旁的数字化绿色印花设备即刻开始生产,最快2小时她就将拿到这件精美又环保的丝巾成品。

作为数字经济时代蓬勃兴起的新贸易形态,数字贸易分为两种形式,一种是数字交付贸易,交易的是数字技术、数字服务、数字产品和服务;另一种是数字订购贸易,即通过跨境电子商务平台达成的货物和服务贸易。

全球50个大模型同台竞技,展示在教育、医疗、办公等领域的最新应用;无人驾驶、人机交互等技术成果探索未来生活的更多可能;基于脑机接口技术的仿生假肢、应用全息影像技术的陪伴数字人等产品,传递着前沿科技的民生温度……

汇聚800多家数字贸易企业,100余项成果首发首秀首展——数贸会上的火热景象,是我国数字贸易规模不断扩大、牵引力不断增强的一个缩影。数据显示,2022年,我国可数字化交付的服务贸易规

模达2.5万亿元人民币,比2018年增长78.6%,位列全球第五。

专精特新“小巨人”企业申昊科技的展台上,一台高举双臂的配网带电作业机器人吸引不少采购商上前询问,这款集成多项数智技术的新产品即将进入市场。“去年我们在首届数贸会上谈成了不少销售订单,很期待今年的表现。”企业研发中心总监杨子赫说。

商务部日前发布的《中国数字贸易发展报告2022》指出,数字贸易正带动全球产业链供应链价值链加速整合优化,大幅降低贸易成本,为全球经济恢复增长注入新动能。

数字消费你参与了吗?

结束了一天的工作,不想做饭,智能灶为你自动烹饪美味菜肴;打开手机,随时随地与虚拟人

私教来场口语对话练习;学习累了,和AI下棋机器人切磋一把……

数贸会上的种种场景,正成为越来越多消费者的真实生活。数字技术加持下,不断丰富的消费业态和应用场景给人们的消费习惯、生活方式带来巨大改变。

菲律宾的凤梨、印尼的山竹、智利的车厘子……走进新零售企业盒马的数贸会体验馆,来自世界各地的新鲜水果正在等待顾客挑选。全球供应链布局的背后,是“数字经济+零售”的数实融合实践。

数字技术与实体经济深度融合,推动着传统产业转型升级、提质增效;与此同时,在数字产业化和产业数字化的进程中,新业态持续涌现。

在数贸科技展台上,企业市场总监王爽向记者介绍了区块链技术

的民生应用:“拥有分布式存储和可追溯的优势,区块链技术更好保障了数据的安全性和唯一性。”

在数字贸易新赛道上,越来越多的创新创业主体快速成长。截至2022年,中国市值超10亿美元的数字贸易企业已超200家。

“‘新兴产品服务’是全球数字贸易发展的一大特点。”浙江大学国际联合商学院院长黄圣林认为,服务型的数字贸易能打破物理空间的限制,有望形成更快更好的发展势头。

数字贸易创造多重商机

“数贸会刚开幕半天,就有上百名客商来我们这里咨询入驻。”拉美电商平台美客多中国区市场公关负责人张超告诉记者,中国的商品颇受拉美消费者青睐,企业正积极为

中国卖家提供一站式出海方案,已累计服务数万名中国卖家。

中国-东盟特色商品汇集中心的展台上,越南咖啡豆、印度尼西亚香茅草等东盟国家特色商品引人注目。该平台国际市场总监张奕文说:“我们从中国-东盟博览会上了解到许多国家的展商迫切想要进入中国市场的意愿,依托位于广西南宁的物流园,搭建了跨境电商平台,已有近4000种商品入驻。”

两个数字平台,一个向外,一个向内,凸显出数字贸易正在创造多重商机。

《中国数字贸易发展报告2022》显示,2012年至2022年,全球可数字化交付服务出口年均增长6.1%。2022年中国可数字化交付的服务进出口额同比增长3.4%,规模再创历史新高。

“数字贸易的发展前景广阔,为全球经济增长注入新动力。”拼多多高级副总裁文学认为,随着物流、支付体系的不断完善,未来跨境电商将更注重综合化发展,为海外消费者、商家提供综合性服务,助力企业开拓多元化国际市场。

当前,数字贸易已成为重组全球要素资源、重塑全球经济结构、改变全球竞争格局的关键力量。中国信息通信研究院副总工程师何伟说,面对全球数字经济发

展不平衡、贸易保护主义回归等挑战,亟需加快构建包容性数字规则体系,不断拓展普惠数字经济网络。商务部国际贸易谈判代表兼副部长王受文表示,下一步,商务部将会同相关部门和地方,秉持开放合作共赢的发展理念,建立健全数字贸易促进政策,营造良好的数字营商环境,深化国际交流合作,推动数字贸易改革创新。

(新华社北京11月25日电)

澳大利亚一项新研究称 儿童接触电子屏幕 利弊不应一概而论

据新华社北京11月25日电 澳大利亚一项新研究称,只要不达到极端水平,较长时间接触电子屏幕可能不会对儿童的行为或心理健康产生太多不利影响,关键还在于使用方式和所展示内容等,因此对电子屏幕对儿童的影响不应一概而论。

许多父母或许都犹豫不决,是否应该让孩子拥有智能手机、自主使用社交网络,是否应该限制高中生玩电子游戏的时间。澳大利亚天主教大学的研究人员近期在英国《自然·人类行为》杂志发表的一项研究认为,对儿童接触电子屏幕的利弊不应一概而论,对于相关结论应更加审慎。

研究人员对过往2451项研究进行了综合分析,这些研究涉及约190万名参与者。结果发现,接触电子屏幕对儿童的影响程度都只是“低度至中度”。

研究认为,一般来说电视和电子游戏等的使用与学习能力下降密切相关;另一方面,使用叙述性数字图书以及涉及触屏或使用增强现实技术的教育程序,则与学习能力提高有关。

虽然世界卫生组织和许多政府机构都建议,应限制儿童接触电子屏幕的时间。但这项研究认为,电子屏幕的使用是一个复杂的问题,是否对行为和心理健康产生影响不仅与使用时长或设备类型有关,还与内容以及接触环境有关,而目前的许多建议则简化了这种复杂关系。

打破要素“天花板” 换来发展一片天

(上接1版) “造血”有力 完善引才聚才政策体系

位于福清西区中心附近的房子,均价14000元/平方米,专业技术人员以4600元/平方米的价格购入——今年,随着福清第二批、第三批高层次人才专业技术人才公寓正式交房,又有95名高层次人才专业技术人员拿到了他们的新家钥匙。

“福清是全国文明城市,患者素质普遍较高,医患关系融洽,工作得比较开心。”来自云南的杨光敏是福清市医院普内二区血液科医生,她和爱人都是福清人才引迁政策的受益者。

购房补贴和人才公寓,是福清市引才政策的重要组成部分。“福清市委、市政府围绕主导产业高质量发展和民生社会事业发展的需求,聚焦人才链、创新链、产业链‘三链融合’,制定出台了福清市‘1+1+N’人才政策体系。”福清市委组织部相关负责人介绍,人才政策体系具有广、准、好三大特色。

尤其是在“好”方面,福清市在福州市“闽都英才卡”的基础上,针对C类及以上人才推出本土版的“玉融英才卡”,给予医、财、住、行、工、学、用、政等一条龙服务保障。

同时,福清市充分发挥福建技术师范学院省职教联盟带头人作用,每年投入不少于5000万元财政资金支持职业教育发展,加快打造职教城,推广“3+2”“二元制”等职业教育模式,通过先“职”后“育”,为企业提供“订单式”“委培式”人才培养服务,不断提升技能人才供给能力和质量,夯实产业发展基础性力量。

新榕金江郡回迁 交房通知

福乐新苑项目一、二项目各被征收户:

经福州市仓山区人民政府征收土地公告榕(仓)土征告[2019]8号批准福乐新苑项目一、二项目由我司负责征收工作。根据仓三指专题纪要[2023]50号文件精神新榕金江郡安置型商品房项目具备交房条件。

现将回迁结算时间安排如下:2023年11月26日~30日(9:00~11:45,15:00~17:45),持相关材料至闽江大道318号禹洲金辉里一区6号楼(上渡派出所背后)仓山区欣建房屋征收有限公司一层办理回迁结算手续。过渡费的发放截至2023年11月30日止,实际过渡时间不足一个月的按一个月计。被征收户拒绝回迁交房的,不再发放过渡费。

福州市仓山区欣建房屋征收有限公司 2023年11月26日

加沙迎来停火首日 民众期盼长久和平

新华社记者 吕迎旭 王卓伦 柳伟建

24日是以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)执行为期4天停火协议的第一天,加沙地带,以色列南部等地迎来了新一轮巴以冲突爆发一个多月以来难得的平静。

当天,新华社记者驱车从耶路撒冷来到临近加沙地带的以色列城市斯代罗特。站在一处高地远眺,可以看到加沙地带许多建筑已被炸成废墟,听不到战事胶着时时断时续的炮击声。

“这里现在安全了吗?”记者问一名以色列士兵。

“只能说目前是的。”他说。

24日晨,新华社报道员在以色列和黎巴嫩边境没有听到防空警报声,以军与黎巴嫩真主党的交火停止了。

穆阿塔兹的家在加沙地带北部,冲突开始时他和家人逃到了加沙地带南部。从几天前邻居拍来的照片中,他看到自己家附近已成

为瓦砾堆,他家房子也严重受损。

终于停火了,穆阿塔兹高兴的是不用再担惊受怕了,但有家不能回又让他有些沮丧。他不打算回家看看。“太危险了,以军会朝你开枪。”

以军日前宣布,停火期间不会撤离加沙地带,将继续留在“停火线”,并散发传单警告逃离加沙北部的居民不要回家,“战争还没结束”。

即便如此,多家媒体报道,24日仍然有成百上千加沙民众步行、开车或者赶着驴车,踏上北上的归家路。

24日当天,巴以双方还释放了部分被扣押人员。

以色列媒体说,哈马斯释放了13名以色列妇女和儿童。巴勒斯坦电视台报道,以色列释放了24名巴勒斯坦妇女和15名未成年人。

在特拉维夫等待与家人团聚的阿达尔说,她85岁的母亲在释



11月24日,搭载被释人员的直升机抵达以色列佩塔提克瓦一所医院。新华社发

以接收首批13名被释放人员 同时释放39名被关押巴勒斯坦人

据新华社耶路撒冷11月24日电(记者 张天朗)以色列媒体24日援引以安全官员的话说,当天被巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)释放的13名以色列妇女和儿童已由以色列国家安全总局(辛贝特)接收。巴勒斯坦消息人士说,以色列当晚释放了39名被关押的巴勒斯坦人。

以军当天晚些时候发表声明说,已派出士兵和辛贝特人员一道陪同被释放的13人返回以色列。

巴勒斯坦消息人士24日晚告诉新华社记者,以色列当晚释放了39名被关押的巴勒斯坦人,目前这些人已乘车离开位于约旦河西岸的奥弗监狱。

如何看待呼吸道疾病“叠加感染”? 怎样应对门诊“一号难求”? 国家卫健委邀请权威专家解答热点话题

新华社记者 沐轶城

随着冬季来临,呼吸道疾病进入高发季节。肺炎支原体感染、流感等交织叠加,如何正确认识呼吸道疾病“叠加感染”?怎样应对门诊“一号难求”的情况?在11月24日国家卫生健康委组织的媒体集中采访中,多位权威专家应邀解答。

所谓“叠加感染”并非今年新发问题

11月23日,中国国家流感中心发布的最新一周流感监测显示,前一周南、北方省份流感病毒检测阳性率持续上升,以甲型H3N2为主。秋季以来,肺炎支原体在各地呈多发态势,随着北方秋冬季的来临,流感、呼吸道合胞病毒、腺病毒、鼻病毒等感染人数也有所增加。

不同病毒的流行不会造成“叠加感染”?北京市呼吸疾病研究所所长童朝晖表示,所谓“叠加感染”不是今年新出现的问题,即便某些病人身上分离出多种病原微生

物,但这些微生物未必都是致病的。童朝晖说:“实际上,冬季一直是呼吸道疾病高发季节,过去我们不太关注,其实每到冬季,呼吸道疾病的微生物分离出现两种、三种都很正常。”

如果测出两三种是否都需要治疗?童朝晖解释,检测出两三种微生物,不一定是致病菌,还需要靠临床大夫通过患者的病原学检测,影像学以及一些其他检验化验进行综合分析。即便检测出两三种微生物,实际上致病的可能就是其中一种。

此外,有人担心这一波呼吸道疾病的流行与新冠病毒有关,对此,童朝晖表示,二者完全没有关系,上呼吸道感染症状都是很相似的,都会有发热、咳嗽等症状。

社区医院、互联网医院有能力承担诊疗

一些孩子发病后出现高烧情

况,家长担心其身体健康,纷纷前往一些大型医院进行就诊,于是出现了“一号难求”的情况。

对此,北京儿童医院主任医师王荃表示,发烧温度的高低不代表疾病的严重程度,就发热本身而言,只有当发烧出现超高热或发热时间超过三天,才必须要去医院就诊。如果症状不重,家长可以在家观察孩子情况,或是带孩子就近去基层医院、社区医院进行检查。

专家介绍,呼吸道常见疾病大部分发生在上呼吸道,现在许多社区都有规范化培训的全科医生,药品配备充足,上下转诊机制通畅,完全有能力进行诊疗,广大老百姓可以放心前去看病。

同时,为了解决就诊困难,近年来,我国许多医院在推广互联网诊疗,方便了医患沟通和网上转诊。

王荃表示,患者通过互联网医院一样可以实现和专业医生的交

流。最重要的是线上形式让孩子不必直接接触医院环境,避免了交叉感染风险。

“孩子成长过程中肯定会出现生病的情况,让孩子拥有充足的睡眠,养成良好的生活习惯,保持良好状态和营养摄入,这对于恢复健康非常重要。”王荃说,孩子一旦生病最好居家休息,家长也不要再带孩子去人多或人员密集的场所,如果孩子必须要去,注意给孩子戴好口罩,减少感染风险。

切忌自行给孩子用药预防感染

近期,由于部分学校和幼儿园出现了呼吸道疾病集体发病的情况,一些家长担心孩子会被传染,于是选择自行给孩子服用治疗呼吸道疾病的药物。

“千万不要自行用药物进行预防,让孩子戴好口罩,勤洗手,保持良好习惯就是最好的预防。”首都医科大学附属北京中医医院院长

刘清泉表示,“服用治疗的药物来预防呼吸道感染”是很大的认识误区。

刘清泉提示,如果自行提前用药防治,吃错药、乱吃药都有可能出现问题,这不仅对孩子甚至对全部人群都可能产生影响。

而对于孩子生病出现发烧情况,刘清泉说,孩子发烧不必急着进行输液,发烧可以靠中西药结合进行治疗,西药见效快,中药退烧缓慢但效果持久。医生会根据孩子病情判断是否要输液,并非所有发烧都要打点滴。

刘清泉说,预防主要还需依靠调理好日常生活,注重适当锻炼和劳逸结合,不去人多的地方凑热闹,保持充足的睡眠和清淡、营养的饮食。如果一些老年人本身有慢性疾病,最好去咨询医生提供具体预防方法。(新华社北京11月25日电)

公告栏

停气通告

尊敬的用户:
1. 燃气工程施工定于2023年11月27日8:30至11:30进行,届时儿童公园路以北、广达路以东、五一一路以西(五一一路东侧运通大厦除外)、古田路以南等将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。
2. 燃气工程施工定于2023年11月28日8:30至11:00进行,届时南台都市小区1#、2#及附属店面等将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。
3. 燃气工程施工定于2023年11月29日13:30至16:00进行,届时紫阳大酒店等将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。
停气给您带来的不便,敬请谅解,如发现问题请及时联系968917。
福州华润燃气有限公司 2023年11月24日